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 به نام خدا   

 ...................به  مچهار گرم سلام
 اــرمــر گـر اثد اــرات دمـییـتغ

 !مسائلش+رشـر بـؤثـل مـوامعش و ـومـهمف

حالا می خوایم دقیق تر م، اد گرفتییو هم دمایی  مایه چیزایی راجع به دما و گرتا الان 

 ؟یی به اون تغییرات دما مرتبطهزاببینیم چه چی

 !و این چیزاست؟ و دمای نهاییی دمایهمون هم رات دما تغییمنظورتون از 

 خنک نوشمی خواید یه لیوان آب شما وقتی ببینید  !نه دقیقا

، اونو تا میل کنید کنار خونوادهغذایی رو جان کنید یا یه 

رو گرم می کنید تا  غذا می ذارید تا دماش بیاد پایین یایخچال 

 میشه ،می افتهاین اتفاقی که برای دمای اون ماده . داغ بشه

تغییر میشه  که این تغییر دما. تغییرات دمای اون ماده

 .دماش از دمایی که اول داشت تا دمای نهاییش

 تر ی بیشتر گرما بدیم، غذا داغخب اینکه معلومه به چی بستگی داره، هر چ! آها

ه سانتی گراد داشته درج 01اگه یه ظرف آب با دمای درسته؟ به نظر شما . میشه

دو برابر بهش گرما  اگهدرجه برسه،  01به دمای  ،دار گرمایه مقبا دادن باشیم و 

وم پس چقدره؟ و ثانویه هر کد دمای اولیهمی دادیم، دماش چقدر می شد؟ 

  تغییرات دماشون چقدر میشه؟
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درسته، تغییرات دما به میزان گرما بستگی داره یعنی اگه گرمایی که به جسم میدیم 

اما این تنها عامل مؤثر نیست، . ییرات دماش هم دو برابر میشهتغرو دو برابر کنیم، 

 .بذارید یه آزمایش انجام بدیم

یه ه پاس ، یه دماسنج، شعله گاز،آب گرم 011به اندازه   !به به آزمایش

 .بیاررو بردار و شعله پخش کن 

رو حتما رو بشر  یادداشت کنید و اونو رو شعله قرار بدید، حالا دمای اولیه آب روخب 

ه درج 03ثانیه دمای آب رو ثبت کنید تا به دمای  03حالا هر . عله پخش کن باشهش

 ،زمانیحالا تو هر بازه . گرم آب انجام بدید 033همین آزمایشو با . سانتی گراد برسید

 ید؟ نتیجه ای رسید به چه .رو با هم مقایسه کنید ظرف تا تغییرات دمای آب تو دو

 

 

 

 

 

 

یکی نصف اون یکی  ه یه ماده دادیم ولی تغییرات دماییه مقدار گرما ب! چه جالب

 .ر دیگه، جرم ماده استپس عامل مؤث .بود

 از یه  دو تا جسموقتی به  به اون تعاریف اولیه دما و گرما؛و همه اینا بر می گرده  بله
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ها انرژی جنبشی اون یکسان این گرما باعث افزایش  میدیم،یکسان  گرمایجنس، 

تا  033تا مولکول تقسیم میشه، تو یکی بین  033میشه، اما تو یکی این انرژی بین مثلا 

مولکول های بیشتری تقسیم  ی داشته انرژی بیناون جسمی که جرم بیشتر. مولکول

شده و میانگین جنبش ذراتش کمتر بالا رفته و دما هم که وابسته به ماینگین جنبش ها 

 .تا مولکول داشته 033 بود، پس تغییرات دماش کمتر و نصف اونی هست که

 .ه، دما کمتر تغییر می کنهباشهر چی بیشتر پس تاثیر جرم ماده برعکسه، یعنی 

 !اما عامل آخر که باید راجع بهش آزمایش کنیم

گرم شیر هم انجام بدید  011گرم آب با  011این بار همون آزمایش قبل رو علاوه بر 

 !چی  شد؟ .ل مقایسه کنیدو نتایج رو مثل قب

 

 

 

 

 

 

 !ه؟آخ چرا ،استاد

ه زبون ساده بگم، م ببخوا نید اگهیبب. خب، این دیگه بر می گرده به تاثیر جنس ماده

 مواد .تغییر دمای همه مواد به ازای یه مقدار گرمای مشخص یه مقدار یکسان نیست
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ی ، به مقدار انرژی گرمایدماشون بالا بره سلسیوسجه رد 0که مختلف برای این

و آب شیر مقدار مساوی وقتی به به خاطر همین  .متفاوتی نسبت به هم نیاز دارند

به این گرمای لازم برای  .دماشون یکسان تغییر نمی کنه مقدار مساوی گرما میدیم،

 .فیت گرمایی اون جسمی هر جسم، میگن ظرسلسیوس دمادرجه  0بالا بردن 

چه دو تا این ه؟ م، پس اون چیه بودشنید ارت ظرفیت گرمایی ویژه روعبقبلا من 

 فرقی دارن با هم؟

 

 

 بیشتر استفاده میشه؟ چرا؟کمیت  از این دو به نظرتون کدوم یک

 

 

 ،دماشزیادتر کردن با این اوصاف، هر چی ظرفیت گرمایی جسم بالاتر باشه ما برای 

 .بیشتری نیاز داریمگرمایی انرژی  به

وقتی روی شعله قرار  یه میله آهنییا  مسی قابلمهچرا وقتی به نظرتون  حالا! آفرین

 ه؟می گیره اینقدر زود داغ میش

  

 

 اینم از درس امروز؛

 :لای زیر جوابای خوبی داشته باشیدبرای سؤاهم فکری  بادیگه می تونید 
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سلسیوس  ی درجه 54درجه به  03ن از ای آا دمم تیده می مقداری گرما ؛به یک جسم. 0

چنمد  دمای نهایی جسمم  برابر کنیم به  0داده شده به جسم را اگر میزان گرمای  .برسد

 ؟ خواهد شدی سلسیوس افزوده  درجه

 

 
 

 54دهمیم و دممای آن بمه     ی سلسیوس مقداری گرمما ممی   درجه 03به جسمی با دمای . 0

 03اگمر هممین مقمدار گرمما را بمه جسممی دیگمر بما دممای          . رسمد  گراد می  یی سانت درجه

 چقمدر ی سلسیوس ظرفیت گرمایی نصف جسم نخست بدهیم، دممای جسمم دوم    درجه

 خواهد شد؟
 

 
 

اگمر همر دو مقمدار یکسمانی      .انمد  شمده  از دو جنس متفاوت سماخته  0و جسم  0جسم . 0

  .یکسان خواهد بود ها آن یافزایش دما، انرژی گرمایی جذب کنند

 ؟توان گفت ظرفیت گرمایی این دو جسم با هم برابر است می آیا( الف

 ؟است ی هر دو با هم برابر توان گفت که ظرفیت گرمایی ویژه آیا می( ب

 

 

 

 03درجه و  03گرم آب  033با را  سانتی گراد گرمی با دمای صفر درجه 03یک تکه یخ . 5

 درجه مخلوط می کنیم، دمای تعادل چقدر خواهد بود؟ 54گرم آب 
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 .اسمت  گمراد  سمانتی  ی درجه 02 که از یک جنس می باشند، گرمی 033جسم  دو دمای .4

بمه   جسمم نخسمت   دمای .دهیم می جسم در شرایط یکسان به یک اندازه گرما هر دو به

 ی دربماره . رسمد  می گراد سانتی ی درجه 05به  دمای جسم دوم گراد و تینسا ی درجه 03

 ؟توان گفت می چهجسم دوم جرم 

 

 
 

 .دهممیم مممی  گممراد ی سممانتی درجممه ب صممفرآ کیلمموگرممقممدار معینممی گرممما را بممه یممک . 2

  .رسد گراد می ی سانتی درجه 4 ب بهدمای آتغییرات 

 چقدر بدمای نهایی آ ،درجه بدهیم 43را به یک کیلوگرم آب  اگر همان مقدار گرما( الف

 ؟ شود می

دمای نهایی آن چقمدر   ،درجه بدهیم صفربه دو کیلوگرم آب  را اگر همان مقدار گرما( ب

 ؟ شود می

دممای نهمایی آن چقمدر    ، درجه بمدهیم  43اگر همان مقدار گرما را به دو کیلوگرم آب ( ج

 ؟خواهد شد

 

 

 

 

  !خسته نباشید! استاد به جوونی مون رحم کنید

 !!!؟باشه، پس بقیش برای بعد

 !شاد و پر انرژی باشید  !خسته نباشیدشما هم 


